



柳林村位于龙泉街道驻地北3公里，处于青岛汽车产业新城核心区范围内，村庄泉、柳、田园文化底蕴深厚，是即墨区第一批建设的30个精品示范村之一。近年来，村庄充分发挥党建引领，以“清风柳林”为主题打造美丽乡村精品示范村，领办青岛柳盈泉生态农业专业合作社，创建“柳林喜院”民宿品牌，积极发展农旅文旅产业，带动集体增收、群众致富。作为龙泉街道鑫泉村柳林网格党支部书记，十几年来，曹淑芹奔波的足迹遍布村庄每个角落，“能干”“敢干”是村民对她的评价，立足岗位服务群众，曹淑芹用热心、耐心、真心，书写了一名新时代村书记的奋斗精神和人生情怀。

昔日尘土飞扬穷村摇身一变泉水潺潺绿树成荫 这位乡村“女管家”不一般

打造自然生态美景
学习江苏更“美一点”

11月走进柳林村，却丝毫感觉不到冬日的萧条。一条长长的中心道路穿过村落，这便是村里的中心街——柳林大道，一片波光粼粼的湖水环绕在路两边，三面环抱柳林村，湖边保留了古老的柳林，它既是村名的由来，也是村庄留住记忆和乡愁的依托。沿湖而行，荷花池、桃花岛、映月亭等景点接连映入眼帘，构成柳林村的文化公园，漫步木栈道，处处是质朴本真的田园风光，依旧翠绿的柳树叶装点道路，让人心旷神怡。

“近期我参加了青岛市高素质农民集体经济组织带头人培训班，到了江苏各地农村参观学习，太漂亮了。每个村子都打造得和景区一样，我们要学习的路还有很长！”当听到记者夸赞柳林村的美景，曹淑芹连连说，她这次培训学习，最大的感触就是看到了江苏的乡村之美。“培训班的课程安排紧密并且充实，从淮安到苏州再到宜兴，我们学习了许多集体经济发展的经验做法，可以说是收获良多。”

曹淑芹说，自己最大的感触是，一定要挖掘本地优势资源，大力开拓市场。开拓市场是村级集体经济建设的重要一环，是实现经济效益的必要条件。“村级集体经济建设需要大量的资金、人力、物力等资源，而这些资源很难凭一己之力来解决。我们需要建立起村民之间的信任和合作关系，把社会资源集合起来，共同谋划发展村级集体经济的计划。”

修路种树不停歇 黄土村变美丽乡村

参加培训，外出学习，对一名基层书记来说可以是“牙缝里挤时间”。但曹淑芹却说，不论多忙也要参加。“走出去，带回来美丽乡村的建设经验。”她风风火火地忙碌在村里路上。

很难想象，在十几年前，这里还是个黄土遍地的穷村子。村庄欠着20多万元的外债不说，连条像样的路都没有。“当时村庄环境是真差，一下雨，路上泥泞不堪，根本没法走人。”回忆起当年村庄面貌，村民们记忆犹新。“当年太穷了，没钱修路没钱搞环境。”一名女书记，接手这样一个穷村，困难可想而知。但不服输的曹淑芹一心想让村民们过上好日子。

由于紧邻一汽解放和一汽一大众华东生产基地得天独厚的优势，早在2013年，曹淑芹就带领党员、动员群众开展腾地征迁工作，流转了400余亩土地，为一汽一大众华东生产基地项目落地提供保障，也为村庄赢得了新的发展机遇——通过多渠道进行劳动力培训转移，40余名村民在家门口的汽车企业就业。

2016年，经过曹淑芹和村委的积极争取，龙泉街道在柳林村探索实施美丽乡村建设，成为即墨首批打造的精品示范村。短短几年时间，柳林村就从当年尘土飞扬的小村庄变成今日泉水涓涓、绿柳成荫、乡风文明、民富村强的省级森林村居和“清风柳林”的美丽村居。在2021年的人居环境整治工作中，村庄成绩始终位于全区前列，村庄也先后被评为青岛市美丽乡村示范村和山东省森林村居、山东省法治示范村、青岛达标示范村。

特色喜院民宿 跑出婚嫁迎亲“赛道”

面对乡村振兴新的课题，今年4月，在曹淑芹带领下，村庄开展党建统领乡村公共资源共享行动，突出整治闲置、倒塌、破旧宅基地，围绕产业富民，探索“乡村公共资源+共富公司、合作社”一体化发展路径，依托紧邻汽车城的区位优势和良好的生态环境，党组织积极领办合作社，大力发展民宿和农副产品的加工销售产业，打造集吃、住、购、娱、采摘、垂钓为一体的产业集群，带领群众增收致富。



村民们正在制作喜院大馒头。



一对新人在喜院民宿。

曹淑芹带领村两委经过反复开会研究、征求意见建议、市场调研考察、外出参观学习等方式，最终确定由党组织领办青岛柳盈泉生态农业专业合作社，盘活利用3处村民破旧闲置宅基地发展特色民宿，创建“柳林喜院”民宿品牌。

走进喜院民宿，处处是浓浓的胶东乡村古风，推开房门，喜字拉花从天花板垂下，床头、沙发也贴满了喜字。“现在很多新娘家是外地的，接亲需要住酒店，我们的民宿可以提供三间套房和厨房、茶室，十分适合迎亲，加上‘喜院’的名字也特别适合婚礼。从民宿开张到现在半年的时间，陆续接待了不少新人，增收十余万元。”曹淑芹说道。

另外，村庄还规划建设了桃园、杏园、钓鱼场、亲子农场等休闲农业，带动村民发展农家宴、采摘园，积极发展农旅文旅产业，吸引更多游客到村庄观光旅游。通过体验农业、创意农业、生态采摘等新兴农业模式，促进村庄产业升级，带动群众增收。2023年，村集体收入达到60多万元，农民人均可支配收入达到2.8万元。

盘活闲置资源 蒸出“舌尖上的新鲜”

“咱工坊馒头订单越来越多，又能锻炼身体还能挣钱，咱干起活来都有劲了！”在村子的柳盈泉专业农村合作社里，充满了村民们的欢声笑语，空气中散发着小麦的香气。为了更好地完善农旅服务，盘活村庄的闲置劳动力，在民宿有了稳定客源以后，曹淑芹调查了一圈发现，周边村庄没有做面食的产业。“咱们村还有不少妇女闲在家，又有做面食的手艺，于是我就谋划着干起了喜院面食工坊。”

每天一大早，村庄平常赋闲在家的妇女们便齐聚在面食工坊里和面、揉面、剪图案、蒸馒头，从活灵活现的红鱼到福寿绵长的寿桃，五颜六色的花饽饽被整整齐齐地码放在案板上，充满喜庆的色彩。曹淑芹的一天总是忙忙碌碌，风风火火，她奔走在民宿和合作社，还通过销售人员展厅现场演示和党组织书记网络直播间带货，让这份“舌尖上的新鲜”上线，线上线下一起发力，带动集体增收、群众致富。自合作社成立以来，喜院面食工坊销售面食4000余斤，村集体收入增加了十万余元。

曹淑芹并没有就此满足，从江苏回来后，这位行动风风火火的书记已经开始了下一步的行动计划：直播带货、民宿餐饮、乡村采摘、民俗文化体验、农耕体验、儿童乐园等旅游项目，将村庄真正打造成为农文旅一体化发展的宜居宜业和美乡村。曹淑芹始终用情怀与坚持，用不断学习的韧劲儿，打造这一方她深深热爱的绿柳泉水、小小村落。 观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 高静文 摄影 栾丕炜

水质公报

2023年11月13日，青岛市水务管理局对我市市内三区城市供水水质进行了抽检，现将抽检结果公报如下：

市内三区共抽检3个水厂出厂水水样和20个管网水水样。所有受检出厂水的8项常规指标和管网水的7项常规指标全部符合《生活饮用水卫生标准》(GB5749-2022)，出厂水和管网水受检水样合格率均为100%。

请登录青岛政务网(<http://www.qingdao.gov.cn/>)、市水务管理局网站(<http://swglj.qingdao.gov.cn/>)查阅。

青岛市水务管理局
2023年11月21日

龙泉街道鑫泉村柳林网格党支部书记曹淑芹。栾丕炜 摄